
【調査地域】 苫小牧市内の事業者
【調 査 数】 ７，３２３件
【回答期限】 令和２年１０月３０日（金）

※一部期限を１１月３０日（月）まで延長

【調査基準日】令和２年９月１日（火）時点

【有効回答数】１，８２４件（重複回答の事業者を除いた数）

【回 答 率】 ２４．９％
【調査委託事業者】㈱東京商工リサーチ

新型コロナウイルス感染症影響調査の結果について
【概要版】

苫小牧市事業者向け支援策普及事業

全ての市内事業者（７，３２３事業者）に対し、新型コロナウイルス感染症が及ぼしている
影響や国等の支援策の活用状況等について調査し、市内事業者の実態把握を行う。

１ 目的 ・内容

３ 調査概要

感染症の影響の状況、売上の状況、経営面の課題 など

２ 調査内容

（１） 経営面の影響

（２） 給与・雇用の状況

（３） 採用への影響

休業の状況、従業員の雇用の状況、労働力の過不足感、従業
員・外国人技能実習生の増減予定、ボーナス・給与の増減 など

来春までの採用予定、企業見学やインターンシップの状況 など

支援策情報の入手元、各支援策の利用状況、融資の利用目的、
支援策を利用しない理由、必要な支援策 など

（４） 働き方への影響

（５） 市や国等の支援策

働き方への影響、感染対策、休暇制度 など

※この概要版は、全ての設問の結果ではなく、一部抜粋してまとめています。

n=1824

有効回答数（業種別割合）

※グラフ内の「ｎ」の表記は、各設問毎の回答数を表します。
※百分率（％）の計算は、「ｎ」を分母としており、小数点以下を四捨五
入しています。したがって、各項目の数値（％）を足しても合計が一致
しない（１００％にならない場合）があります。

※農業・林業・漁業、鉱業・採石業・砂利採取業、電気・ガス・熱供給・
水道業、情報通信業、金融業・保険業については、有効回答数が少
ないため、「回答数の少ない業種」として件数を合計しています。

令和３年１月 苫小牧市
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１ 経営面の影響について

■新型コロナウイルス感染症の影響を受けたか （複数回答可）

マイナスの影響を受けている事業者は全体の約7割

■誰か（どこか）に相談したか
（1つのみ回答）

相談先は金融機関が約2割と最も多い

8.相談の必要ない
33%

5.金融機関
22%

7.知人・関係者
13%

1.市役所
8%

2.国の窓口
6%

4.業界団体
5%

6.専門家
4%

3.道・保健所
2%

9.分からない
7%

10.その他
1%

n=1674

1.大きくマイ

ナスの影響
22%

2.マイナス

の影響
45%

3.受けていな

い 26%

4.プラスの

影響 2%

5.分から

ない 5%

n=1684

10%

10%

11%

24%

20%

11%

12%

13%

10%

12%

29%

28%

27%

25%

25%

39%

39%

39%

33%

35%

7%

7%

7%

5%

5%

2%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

■前年同月比で売上にどのような影響を受けたか
2020年4月から8月、月次推移 （各月1つのみ回答）

「-50％以上」は4月、5月がピーク

n=8324（各月の合算）

■6か月後（2021年3月）の業績（売上）はどう
なると思うか （1つのみ回答）

減少の見通しが全体の約4割

1.減少
40%

2.変わらない
26%

3.増加
4%

4.分から

ない
30%

n=1717
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■6か月後（2021年3月）の業績（売上）はどうなると思うか

（業種別）

11%

12%

10%

16%

18%

9%

7%

10%

8%

8%

20%

17%

18%

23%

17%

45%

46%

46%

41%

44%

8%

11%

7%

4%

6%

2%

2%

2%

3%

2%

5%

6%

6%

6%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

1.減少
39%

2.変わらない
24%3.増加

3%

4.分からない
34%

建設業・・・全業種平均と比べ、「-50％以上」は5月を除き同程度、「+50％以上」は各月で上回る

n=1653（各月の合算）

n=353

運輸業・郵便業・・・全業種平均と比べ、各月でマイナスの回答が上回る

3%

3%

4%

14%

7%

15%

17%

17%

17%

20%

50%

48%

38%

40%

37%

26%

27%

31%

25%

28%

6%

4%

7%

5%

7%

1%

2%

3%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

1.減少
56%2.変わらない

19%

3.増加
5%

4.分からない
20%

n=515（各月の合算）

n=107

5%

8%

8%

11%

7%

4%

6%

3%

8%

11%

33%

28%

36%

31%

26%

42%

41%

43%

34%

42%

11%

12%

8%

14%

13%

4%

1%

1%

1%

4%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

製造業・・・全業種平均と比べ、マイナスの回答は少なく、プラスの回答が多い

n=650（各月の合算）

1.減少
37%

2.変わらない
25%

3.増加
7%

4.分からない
31%

n=134

■前年同月比で売上にどのような影響を受けたか
（業種別の推移）
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１．減少

31%

２．変わらない

50%

３．増加

2%

４．分からない

17%

■前年同月比で売上にどのような影響を受けたか
（業種別の推移）

■6か月後（2021年3月）の業績（売上）はどうなると思うか

（業種別）

4

卸売業・・・マイナスの回答は4月がピークで、その後減少傾向

n=81

n=440（各月の合算）

2%

9%

7%

15%

6%

11%

5%

14%

11%

16%

32%

32%

28%

28%

35%

36%

40%

35%

34%

33%

8%

3%

9%

8%

7%

5%

5%

2%

1%

1%

6%

7%

5%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

小売業・・・全業種平均に比べ、マイナスの回答もプラスの回答も上回る

n=165

n=812（各月の合算）

10%

7%

9%

25%

20%

12%

14%

12%

14%

17%

36%

38%

34%

29%

31%

30%

27%

29%

19%

20%

7%

12%

12%

10%

8%

2%

1%

2%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

不動産業・物品賃貸業・・・「変わりない」が約７割で、多くを占める

n=250（各月の合算）

n=54

12%

12%

10%

10%

8%

6%

10%

6%

6%

8%

10%

8%

14%

16%

16%

68%

68%

68%

66%

64%

4%

2%

2%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

１．減少

52%

２．変わらない

20%

３．増加

5%

４．分からない

23%

１．減少

48%

２．変わらない

20%

３．増加

7%

４．分からない

25%



28%

28%

33%

69%

62%

26%

28%

33%

12%

19%

29%

25%

18%

11%

11%

12%

13%

9%

5%

4%

4%

4%

5%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

1.減少
54%

2.変わらない
16%

3.増加
3%

4.分か

らない
27%

飲食サービス業・・・「-50％以上」の割合が高く、マイナスの回答は、各月とも全業種の中で最も多い

n=853（各月の合算）

n=167

宿泊業・・・マイナスの回答は4月がピーク。「-50％以上」は4月、5月に多く、全業種平均を大きく上回る。

7%

13%

13%

40%

53%

20%

13%

40%

13%

13%

47%

33%

13%

20%

20%

27%

33%

33%

20%

13%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

1.減少
47%

2.変わらない
13%

4.分からない
40%

n=75（各月の合算）

n=15

■前年同月比で売上にどのような影響を受けたか
（業種別の推移）

■6か月後（2021年3月）の業績（売上）はどうなると思うか

（業種別）
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1.減少
41%

2.変わらない
18%3.増加

3%

4.分からない
38%

12%

10%

14%

41%

35%

16%

21%

20%

16%

19%

35%

34%

39%

24%

33%

30%

31%

19%

16%

11%

6%

4%

6%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

生活関連サービス、娯楽業・・・マイナスの回答は4月がピークで回復傾向だが、全業種平均に比べ多い

n=698（各月の合算）

n=141



13%

13%

16%

48%

39%

11%

13%

14%

10%

12%

11%

13%

16%

10%

14%

59%

61%

49%

30%

33%

7%

4%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

１．減少

26%

２．変わらない

45%

３．増加

2%

４．わか

らない

27%

1%

4%

9%

7%

15%

12%

9%

10%

9%

37%

35%

29%

35%

40%

35%

40%

47%

35%

34%

12%

10%

9%

7%

9%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上
n=340（各月の合算）

医療・・・マイナスの回答は6月に減少も、その後増加。「-50％以上」の割合は少ない。

1.減少
27%

2.変わらない
29%

3.増加
8%

4.分からない
36%

n=66

福祉・・・マイナスの回答は4月、5月がピーク。全業種平均と比べ、「-30％以上」と「-50％以上」の割合は少ない。

1%

1%

1%

5%

3%

5%

4%

5%

5%

3%

33%

33%

36%

40%

44%

56%

56%

49%

44%

47%

4%

5%

8%

5%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8月

7月

6月

5月

4月

-50％以上 -30％から-49％ -6％から-29％ 変わりない±5％

+6％から+29％ +30％から+49％ +50％以上

1.減少
31%

2.変わらない
38%

3.増加
3%

4.分からない
28%

n=375（各月の合算）

n=76

■前年同月比で売上にどのような影響を受けたか
（業種別の推移）

■6か月後（2021年3月）の業績（売上）はどうなると思うか

（業種別）

6

教育、学習支援業・・・マイナスの回答は4月、5月がピークで、その後回復傾向

n=55

n=240（各月の合算）



卸・小売業
18%

建設業
16%

飲食サービス業
14%

その他
52%

建設業
32%

卸・小売業
12%

サービス業
10%

製造業
8%

飲食サービス業
8%

その他
30%

1.不足している
44%

2.充足している
53%

3.過剰である
3%

4．現状維持
37%

3．中途採用者の

採用・拡大
22%

1.新卒者の採

用・拡大
13%

2．非正規従業員

（アルバイト・派遣等）

の採用・拡大

10%

7．未定・検討中
12%

5．状況次第で人員整理
4%

6．採用見合わせ 2%

2 給与・雇用の状況について

■今後の従業員の増減の予定は （複数回答可）

従業員の採用・拡大が全体の約4割強

n=1833

■昨年と比較し、従業員の雇用状況は

通常どおりが全体の約7割
（複数回答可）

●「休業・時短等で雇用を維
持」と回答した事業者の業種

■現在の労働力は （1つのみ回答）

労働力不足が全体の約4割

n=1434

1.通常どおり
69%

2.休業・時短等で

雇用を維持
10%

3.正規従業員が

減った
7%

5.非正規従業員

が減った
5%

4.正規従業員

が増えた
6%

6.非正規従業

員が増えた
2%

●「従業員が減った（正規・非正規
合計）」と回答した事業者の業種

n=1519

n=153 n=191

●「不足している」と回答した事業者の業種

n=632

建設業
31%

卸・小売業
11%

サービス業
11%

製造業
11%

福祉
7%

その他
29%

n=833

●「従業員の採用・拡大」と回答した事業者の業種

飲食サービス業
23%

卸・小売業
17%

建設業
11%

その他
49%

4.1%

75件

4.9%

89件

5.0%

91件

6.7%

122件

16.1%

293件

14.2%

259件

6.9%

125件

1.5%

27件

95.9%

95.1%

95.0%

93.3%

83.9%

85.8%

93.1%

98.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

9月

8月

7月

6月

5月

4月

3月

2月

休業・一時帰休した していない・今後もしない

5月に休業・一時帰休した事業者が最も多い

■休業・一時帰休しましたか （1つのみ回答）

※有効回答数1,824件に対し、休業・一時帰休した事業者を算出
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3 採用への影響について

1、当初予定どお

り採用予定
30%

2、新型コロナ

の影響で当初

予定より採用

人数を減らす
1%

3、当初採用予定はあったが、新型

コロナの影響により採用中止
2%

4、採用予定は

ない
46%

5、未定・検討中
21%

n=923

■2021年4月までに新卒・中途者の採用予定が

あるか （1つのみ回答）

採用予定の中止・減少は3％

7

37

133

192

327

54

318

349

0 50 100 150 200 250 300 350 400

８．その他

７． ICTの活用

（テレワークの実施等）

６．学生等に自社を

PRできる機会

５．福利厚生の充実

４．職員の処遇改善

（給与・休暇等）

３．面接官のスキル

２．職場環境の改善

１．自社の認知度

■採用に重要だと思うことは何か （複数回答可）

中途者（必要な資格・経験あり）が全体の5割

n=1417

１．高卒者

18%

２．大学・短大卒
19%

３．中途者（必要な

資格・経験がある）
51%

４．中途者

（未経験者）
9%

５．外国人技能

実習生・留学生
1%

６．その他 2%

■今後の採用で期待する人材は （1つのみ回答）

n=762

1.している

13%

2.していない
81%

3.例年しているが、

コロナの状況によ

り見合わせ
6%

n=923

■現在、インターンシップの受入れをしているか

（1つのみ回答）

■現在、企業見学の受入れをしているか

（1つのみ回答）

1.している

23%

2.していない
71%

3.例年している

が、コロナの状況

により見合わせ
6%

n=910

認知度が最多、次いで処遇改善、職場環境改善
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4 働き方への影響について
■新型コロナウイルスの影響を受け、働き方にどのような影響があったか （複数回答可）

５．特にない
48%

３．勤務時間の工夫（シフト変更、

勤務時間の短縮等）
22%

1.ICTの活用（テレワーク、

オンライン会議等）
16%

２．事業内容を変更

（テイクアウトの実施、

業務内容を変更等）
7%

４．設備投資による作業の効率化
5% ６．その他 2%

何らかの影響を受けた事業者は全体の約5割

n=1980

●「ICTの活用」と回答した
事業者の業種

●「勤務時間の工夫」と回答
した事業者の業種

n=321n=431

■テレワークを実施しているか （1つのみ回答）

テレワークを実施・検討中が全体の約2割

４．していない・予定がない

82%

２．コロナの影響により実施

した
12%

３．検討中
4%

１．以前から実施していた
2%

製造業
16%

建設業
15%

卸・小売業
14%

サービス業 10%

その他
45%

n=1722 n=198

●「コロナの影響により実施した」と回答した事業者の業種

製造業
16%

卸・小売業
14%

建設業
14%

その他
56%

卸・小売業
18%

飲食サービス業
17%

生活関連サービス業、娯楽業

12%

その他
53%

1.設けていない・予

定はない

88%

2.休暇制度を設けた
12%

n=1685

妊娠休暇を設け

た・拡大した
6%

介護休暇を設け

た・拡大した
4%

小学校等の臨時休業に伴う

保護者の休暇制度
75%

今後設ける予定

がある
15%

n=194

●休暇制度の内容

■新型コロナウイルスの影響を受け、どのような休暇制度を設けたか

休暇制度を設けたが全体の約1割
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1.持続
化給付
金

2.雇用
調整助
成金・
緊急雇
用安定
助成金

3.家賃
支援給
付金

4.市や
道の休
業支援
金

5.市や
道の
事業
継続
のた
めの
支援
金

6.融資
（日本
政策金
融公庫
等の政
府系融
資機
関）

7.融資
（民間
金融機
関）

8.金融
機関へ
の返済
繰延、
借入条
件変更

9.公共
料金等
の支払
い猶予

10.子の
世話で
休業し
た方の
ための
助成
金・支
援金

11.そ
の他

合計 692 216 219 239 375 304 319 44 73 60 34

利用中・
申請中

587 175 122 211 281 248 266 27 42 42 23

利用予
定

105 41 97 28 94 56 53 17 31 18 11

5 苫小牧市、国・道が実施している支援策について

■今回同封したリーフレットや支援策のチラシの
内容について、知っていたか（1つのみ回答）

一部でも知っている事業者は全体の約9割

１．知っていた
34%

２．一部は知っていた
57%

３．まったく知らなかった
9%

n=1780

■新型コロナウイルス関連の支援策を利用し
たか （1つのみ回答）

利用した・利用予定は全体の約6割

１．利用した
52%

２．利用していないが、

今後利用したい
10%

３．利用しない
38%

n=1734

■利用した・利用予定と回答した方へ、何を利用
したか （複数回答可）

0

200

400

600

800

■今後、必要な支援について

（複数回答可）

資金、感染防止対策への支援が多い

■ 利用予定

■ 利用中・申請中

持続化給付金の利用・利用予定が最も多い

●持続化給付金を利用した・予定と回
答した事業者は回答数（1,824件）の
38％。業種別割合は以下のとおり。

●融資（政府系・民間）を利用した・予定
と回答した事業者は回答数（1,824件）の
34％。業種別割合は以下のとおり。

630件

466件

270件

251件

224件

157件

124件

82件

79件

6件

375件

1.資金の支援

5.感染症防止対策

への支援

3.消費活動活性化

への支援

2.設備投資・販路

開拓への支援

7.雇用維持の支援

6.採用の支援

4.観光の振興

8.社内ルール

への支援

9.相談窓口

11.その他

10.特段の支援は

求めていない

0 200 400 600 800

建設業
25%

飲食サービス業
22%

卸・小売業
15%

生活関連

サービス

業、娯楽業
13%

その他
25% 建設業

29%

卸・小売業
16%

飲食サービス業
15%

生活関連サービ

ス業、娯楽業
8%

その他
32%

n=692 n=623 n=2664
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